

“刀尖上的艺术”走进G20

一位宁波烹饪技师承担主宴会场食品雕刻任务

□记者 程鑫 通讯员 吴全伟

G20峰会在全世界的喝彩声中落下了帷幕。几天前,来自鄞州古林职业高级中学的周炜彬,顺利完成峰会期间在西子宾馆主宴会场的雕刻任务后回到宁波。几天时间过去了,周炜彬还沉浸在兴奋和激动之中。昨天,记者在古林职业高级中学见到周炜彬指导制作的一件件精美绝伦的雕刻作品,刀尖艺术令人感叹。可少有人知的是,这些作品背后,是他那粗糙的双手,手上的老茧、水泡,诠释着刀尖艺术背后的艰辛与付出。

刀尖上的磨炼

生于1984年的周炜彬虽然才过而立之年,在宁波的烹饪界却颇有名气。曾经荣获浙江省技术能手、全国青年岗位能手、中国烹饪名师等称号,另外,因为雕龙独树一帜,业内同行还给了他一个“浙江龙王”的绰号。

周炜彬的人生,是“三百六十行,行行出状元”这句话的最好诠释。出生台州温岭的他,家庭条件不是很好,当年他就想着早点步入

社会,挣钱贴补家用。初中毕业,他依从舅舅的建议,报考了温州职业技术学院的烹饪专业,想的就是学门技术,以后有饭吃。

职高毕业后,他进入浙江旅游职业学院,继续拜师学艺,主攻食物雕花。这段经历为他的烹饪人生打下了基础。白天上课,晚上挑灯练习。冬天,天气很冷,虽然可以戴上手套,但总觉得碍事,下刀不够精准,于是赤手上阵。好多个夜晚,雕好

一个成品天就亮了,那时候才感觉手指冻麻木了,久而久之,双手都长满了冻疮。

辛苦的付出总会有回报,之后,他在烹饪行业崭露头角,屡获大奖。随着名声越来越大,周炜彬应邀参加的大型盛会也越来越多,这时候的他终于明白,无论哪个职业,只要你坚持,并用心去做,一定会闯出一番天地。他自己也从未想到,一个普通的烹饪技师,就这样不经意间闯进了G20的宴会场。

G20宴会场发出邀请

早在几个月前,周炜彬就接到参加G20峰会主宴会场烹饪雕刻的邀请。在此之前,他已多次参加过大型盛会的烹饪雕刻,但能参加G20这样的高规格盛会,他倍感兴奋。

8月21日,周炜彬到西子宾馆报到,先做糖艺,包括月季、荷花、金鱼等各种造型,从早上8点半持续到晚上10点。

9月1日开始,他们的团队用白萝卜、胡萝卜和南瓜等食材雕刻仙鹤、鸳鸯、鸽子等造型,所有工序都得戴上医用手套。手套不透气,几天时间,捏拿刻刀的大拇指起泡了,手掌处的皮肤也起了水泡,破皮后得用酒精擦拭。

此次峰会的宴会雕刻,好几个细节都是他来处理的。例如仙鹤的雕刻,仙鹤的脖子原

本应该细长、灵气,但考虑到在会场至少放两三个小时,而萝卜这样的食材,时间长了会萎缩变形,所以要雕刻得稍微粗一点。

峰会开幕前夕,习近平主席曾亲临主宴会场,他们的雕刻作品得到习主席的首肯。那时候,周炜彬说,他真的好激动,手有点抖了,手里的刻刀差点也拿不稳了。

工匠的感悟

这种手抖的感觉,周炜彬至今还记得,当年他第一次参加浙江省烹饪比赛,因为手抖,他差点就放弃了,那时可不是因为激动,而是紧张,害怕。

当时,他还在浙江旅游职业学院,师从刘海波老师主攻食物雕花。当年,全省烹饪大赛在温州举行,这是他第一次参赛。晚上,他通宵达旦地制作参赛作品,可因为紧张,下刀总是不到位,返工了好几次。深夜了,他的手还在发抖,作品始终不满意。疲

惫之极时,他也曾想放弃,可最后还是坚持了下来。结果,不错的参赛成绩给了他莫大的信心。

带着这份自信,2008年,周炜彬进入鄞州古林职业高级中学,从一名烹饪能手变身职教老师。在周炜彬看来,这是他职业生涯的一个重要转折。从一线的操作工转变成指导老师,他有更多的时间,更好的平台从事食物雕刻的探索。

古林职业高级中学办公室叶老师告诉记者,周炜彬给他最深的印象就是低调而务实,

虽然他已有了那么多的荣誉,但这些年,他吃住几乎都在学校,学生所有的参赛作品,他都亲自参与,雕刻技术和理论水平不断进步。

在周炜彬看来,食物雕刻师也是一名工匠,如果不能潜心打磨,就不可能做到精雕细琢,精益求精。

作为目前已经颇有名气的烹饪高级技师,周炜彬的理解是,这一辈子能做好一件事就足矣,这也是他的职业感悟,无论你做什么,只要坚持不懈,用心去做,总是会有结果的。



周炜彬的作品。 记者 崔引 摄



周炜彬服务G20。 图片由受访者提供



走进城管 关爱民生

智慧城管热线 96310

市直机关单位垃圾分类首次纳入市年度考核 机关干部要带好头领好路

□记者 边城雨
通讯员 傅婷婷

记者昨天从市城管垃圾分类管理中心了解到,今年市直机关单位垃圾分类工作将首次纳入全市年度目标管理考核范围,覆盖市发改委、市环保局、市住建委等89家市直机关单位,总体目标是到年底实现市直机关事业人员垃圾分类知晓率达85%,垃圾分类收集覆盖率达85%。

2016年宁波市市级机关事业单位垃圾分类工作考核方案已于7月下发,这是提高垃圾分类工作

制度化、规范化、科学化水平的一项重要举措。考核目标对市直机关事业单位提出了严格要求,尤其各市级机关干部要带好头、领好路,率先垂范,将垃圾分类内化为一种责任感和使命感,真正落实垃圾减量化、资源化、无害化。

据了解,考核办法采取自查与抽查、平时检查了解与年终考核相结合的方式,从组织领导、制度建设、日常管理、宣传培训、垃圾分类目标等五方面进行综合考评,最终折合计入市直单位年度共性目标管理考核总分。此次考核办法无论是从方式方法

还是扣分依据而言,都将垃圾分类工作具体细化到每一个点。例如,分类容器的配备和标识,源头的准确投放都做了相应标准。一旦在现场检查中发现未按要求配置分类设施的扣2分,分类容器无标识的扣2分,垃圾错投、混投的扣2分。以如此量化的指标去规范机关单位内部的垃圾分类工作,做到有据可依,有理可寻。

为了确保这项工作的顺利开展,相关责任部门通过明察暗访等形式,对市直机关垃圾分类工作进行了广泛检查。从检查情况看,无论是垃圾桶等基础设施配

置、整体氛围营造,还是宣传培训等台账资料,大多数单位都能够将垃圾分类落实到位并且规范,部分相对欠缺的单位,检查人员也现场给予了督促和指导。

市城管局垃圾分类管理中心主任余宁告诉记者,在单位,除了餐厨垃圾由食堂统一收集外,可回收物、有害垃圾及其他垃圾的设施设置、收集运输与居住小区基本相同。办公环境下产生的废弃物多为纸张、报纸等,这些均属于可回收物,由单位保洁人员收集处理;使用过的纸巾、塑料包装等属于其他垃圾,需要职工将此

类垃圾准确投入到黑色其他垃圾桶中。其中,垃圾分类做得相对细致的单位,还专门设置了茶叶渣回收桶、旧衣物回收箱等,同时还对物业保洁人员做了严格培训。

记者在采访中还了解到,自2015年市级机关垃圾分类工作启动以来,各项工作稳步推进,取得了显著成效。下一步,市直机关事业单位也将严格对照考核标准,认真落实工作责任,为全市实现年度垃圾分类工作目标做出表率。截至2016年8月底,我市已有510个小区开展垃圾分类,各项工作进展顺利。